

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 3 de Diciembre de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre. 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 242

COMERCIO DE TEJIDOS DE ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos Vich.—Géneros blancos á precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas á precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco pesetas de compra se obsequiará á los clientes de la Casa con un Ticket de un precioso Mantón Manila que se regalará al que obtenga igual número al del primer premio del sorteo de Navidad del corriente año.

¿Será cierto?

Se susurra con alguna insistencia, que el Gabinete Canalejas, que fundadamente podemos llamarlo de jacobino, tiene en tabona, y á punto de llevar al horno, el proyecto de matrimonio civil.

No lo creemos, porque estamos convencidos hasta la médula de los huesos del gran apego que el soberbio D. Pepe tiene á la Presidencia y de que él, no debe ignorar el enorme fracaso que experimentaría si á ello se atreviera; pero á tal extremo de ceguera conduce la soberbia á los hombres, que nada difícil sería que el caballero de los fracasados latifundios y de los finestros candados á ello se decidiera.

Con ser enorme el trastorno que el proyecto (de presentarse y aprobarse) produciría en el orden civil, lo sería aún mayor en el orden espiritual.

Ya no sería el matrimonio el santo é indisoluble lazo que une á dos personas en cuerpo y alma; sería una simple lazada ó falso nudo de unión no de almas, sino de cuerpos, que con la mayor facilidad y con el más fútil pretexto puede deshacerse, y de aquí el desbarajuste.

Sin perjuicio de tratar de este asunto en otra ocasión más detenidamente, demostrando que el proyecto de que se trata es inmoral, ilegal y está en pugna con la razón y la conciencia, diremos hoy, que nos causa gran extrañeza, que el Gabinete Canalejas que tantas y tan trascendentales cuestiones tiene para estudiar y resolver en la parte económica para el engrandecimiento ó en evitación de la bancarrota, que tanto monta, de la Nación, cerrando los ojos á las verdades históricas que nos dicen que esta hoy desdichada Patria fué más grande y poderosa cuando más católica, trate de socavar paulatinamente sus cimientos, único sostén de lo poco grande que á la sombra de aquella religión se cobija.

Causa horror tan solo el pensar lo que ocurrirá en plazo no lejano, de seguir el Sr. Canalejas en su labor antirreligiosa; mas hay que confesar ante la triste realidad de los hechos, que se acercan días haciéndonos para la Iglesia y para la Nación. Mientras ello venga, que no ha de tardar, tra-

bajemos todos los católicos para poner valla á los descabellados proyectos de quien por cima de todo, pretende llevar enhiesta la bandera antirreligiosa.

Canclero.

LOS RADICALES TIENEN MIEDO!

Los periódicos republicanos votan porque se suspenda definitivamente la celebración de la Asamblea de enseñanza.

No son muy explícitos en la exposición de los hechos que fundamentan su criterio, pero bien claramente se deduce de sus dichos que lo que hay en ellos es un desmedido temor á la derrota.

Indudablemente creyeron que bien por la no asistencia de los católicos á la Asamblea, bien por cualquier otra causa relacionada con las fuerzas de los republicanos creen disponer, esperan encontrarse en el solemne acto completamente á cubierto de toda posibilidad de controversia.

La sorpresa fué grande. De todas partes llovían adhesiones de católicos. Y los que no lo son vieron frustradas sus esperanzas, y no pudieron menos de abrir los ojos á la realidad, que mal de su grado, se les imponía.

¿Qué hacer en tal caso? No con gran diplomacia, pero si con absoluta falta de buena fe, pretender la no celebración de la Asamblea. Es el único sistema utilizable para no sufrir una derrota vergonzosa.

La unión de los elementos católicos ha sido ahora la que ha determinado su triunfo. ¿Por qué no unirnos siempre?

Lo ocurrido con la Asamblea de enseñanza es la mejor prueba de que cuantos afirman diariamente que la opinión española es anticatólica cometen un atentado contra la verdad. Ha bastado que los católicos acendan al llamamiento oficial, ejercitando un derecho, para que todos los que atruenan nuestros oídos con los gritos de bravuconería radical huyan, convencidos del formidable fracaso de los escasos defensores de la enseñanza laica, que tanto esperaban de una Asamblea amañada.

Las cuarenta y cuatro mil

Hemos leído en un periódico de la Corte las arrogancias de Canalejas ante la oposición que presentan á la ley del «candado» los diputados católicos en el Congreso.

Está visto: la soberbia no le cabe en el cuerpo, y revienta cuando se le toca.

Se ha permitido, al decir del periódico, frases de muy feísimo gusto al hablar de las religiosas de España.

Bien le dijo Salaberry que era un fanático vulgar.

¿Qué sobran religiosas?

¿Qué debían consagrar á la patria su fecundidad?

No queremos estampar la palabra que se nos viene á la pluma: los bárbaros se ofenderían.

Según el *Diario de Sesiones* de las Cortes de 20 de julio último hay en España 41.526 religiosas.

En sólo Madrid dices que hay 44.000 mujeres perdidas, matriculadas y sin matricular.

¿Qué hospitales levantan, ni en cuáles sirven?

¿Qué colegios sostienen?

¿A cuántos ancianos recogen?

¿Qué hijos dan á la patria!

La corrupción no debe ser reducida, ni el vicio condicionado, ni al escándalo debe ponerse freno.

El anticlericalismo se acomoda con toda la basura, y pasa porque el cieno aumente su nivel.

Nada le importa la juventud que se corrompe, las enfermedades que se propagan, las familias que pierden su paz.

A él no le estorja más que la virtud, la honradez, el apostolado del bien y de la justicia.

¿Podrá sufrir la nación tanta desvergüenza y tan bajo nivel en las alturas?

¿Podremos tolerar tanto desplante?

No sé lo que el porvenir reserva á esta nación desventurada; pero de lo que no dudo es de que se aproximan días de grandes ejemplos.

Nunca los supo dar pequeños España, y la Historia nos dice que acabó con todos los tiranos.

Esperemos que no desmentirá su pasado en adelante.

Lisardo.

Asuntos de España

El señor Canalejas acumula sus beneficios hacia la Iglesia. Las agencias nos informan que en la Cámara se ha dignado declarar no estar de acuerdo con los que quieren expulsar á los sacerdotes de la escuela. Por el momento le basta que la escuela concordatier no sea católica. Después se verá.

Los liberales de matices conservadores y los conservadores de fondo liberal, predicán la paciencia, y creen cerrar la boca á la España católica, cuchicheándola: más vale Canalejas que la revolución.

Si, pero con una condición: que no sea el mismo señor Canalejas la revolución, y la peor. La que no os ataca de frente sino que intenta ahogaros más ó menos dulcemente. La que os dice: «dejaos cortar un dedo y con esto salvaréis lo demás». Después, cuando hayáis dejado hacer, os pide la mano por la misma razón, hasta que... después de haberos puesto fuera de combate, ella cabe, dulcemente también, por cortaros la cabeza. Es lo que en Francia inauguró Waldeck Rousseau, y que llevó á la Iglesia francesa al régimen de los Combes, de los Clemenceau, de los Briand.

Pero desde que el señor Canalejas está en el Poder, nada, absolutamente nada serio ha habido, que pueda garantizar que no lleve á España por el mismo camino.

Por lo tanto, es muy natural que los católicos

españoles no se dejen dormir ni por el señor Canalejas ni por sus amigos; estarán más que nunca en guardia, y considerarán á los durmientes, de buena ó mala fé, como los cómplices conscientes ó inconscientes de la revolución, es decir, del señor Canalejas.

La Correspondance de Rome.

La predicción de Cazotte

«Me parece que fué ayer, y esto sucedía, sin embargo, á principios de 1783. Estábamos sentados á la mesa en casa de uno de nuestros colegas de Academia, gran señor y hombre de ingenio. La reunión era numerosa y variada: cortesanos, hombres de toga, literatos, académicos; se había comido fuerte, como de costumbre; á los postres los vinos de Malvasía y de Constanza añadían á la alegría de los comensales esa especie de libertad que no siempre guarda una severa compostura. Habíamos venido al mundo en una época en la que se permitía todo lo que hiciera reír. Chamfort nos había leído sus cuentos impíos y libertinos que las distinguidas damas escucharon sin recurrir siquiera al abanico. De aquí un diluvio de bromas sobre la religión; uno recitaba una relación de *La Doncella*; otro recordaba ciertos versos filosóficos de Diderot... ¡Cuánto se aplaudía...! La conversación se hace más seria; todos admiran la revolución que ha realizado Voltaire, y se conviene en que este era su primer título de gloria: «Ha dado el tono á su siglo, y se hace leer lo mismo en las antecámaras que en los salones». Uno de los convidados nos refirió, ahogándose de risa, que un peluquero le había dicho mientras le empolvaba: «Sabad, señor, que aun cuando no sea más que un miserable pipiolo, no tengo más religión que cualquier otro.» Se convino en que la revolución no tardaría en consumarse, en que era absolutamente preciso que la superstición y el fanatismo cedieran el puesto á la filosofía, y se pusieron á calcular la época probable y cuáles de los que allí estaban reunidos, verían el reinado de la razón. Los de más edad se quejaban de no poder alcanzarlo; los jóvenes se regocijaban de abrigar una esperanza muy justificada, y se felicitaba sobre todo á la Academia por haber preparado la gran obra, y por haber sido la capital, el centro, el móvil de la libertad de pensar.

«Uno solo de los convidados no había tomado parte en la alegría de la conversación... Era Cazotte, hombre amable y original, pero desgraciadamente imbuido por los ensueños de los iluminados. Toma la palabra, y con el más serio acento: «Señores—dice—estad satisfechos; todos veréis esa gran revolución que tanto deseáis. Ya sabéis que soy algo profeta, os lo repito, la veréis... ¿Sabéis lo que sucederá en esa revolución, lo que os sucederá á todos los que estáis aquí?»

—¡Ah!, véamoslo—dijo Condorcet, con su aspecto y sonrisa burlones y tontos;—á un filósofo no le disgusta encontrarse con un profeta.

—Vos, señor de Condorcet, expiaréis tendido en el suelo de un calabozo, moriréis con el veneno

no que tomatis para libraros del verdugo, con el veneno de la felicidad de esos tiempos os obligará a llevar siempre encima.

Al pronto quedaron todos muy asombrados, después se rieron estrepitosamente. ¿Qué era lo que todo aquello podía tener de común con la filosofía y el reinado de la razón?

—Eso es precisamente lo que os digo: en nombre de la filosofía, de la humanidad, de la libertad, bajo el reinado de la razón, es cuando os ocurrirá acabar de esa manera: y se estará en pleno reinado de la razón, puesto que tendrá templos, y hasta no habrá sino templos de la razón en toda esa época y en toda Francia... Vos, señor de Chamfort, os abriréis las venas con veintidós cortes de una navaja de afeitar, y, sin embargo, no moriréis hasta algunos meses después. Vos, señor Vicq-de-Azyr, no os abriréis las venas con vuestra propia mano, pero haréis que os las abran seis veces en un día, en medio de un acceso de gota, para mayor seguridad del hecho, y moriréis a la noche. Vos, señor de Nicolai, en el cadalso; vos, señor Bailly, en el cadalso; vos, señor de Malesherbes, en el cadalso...; vos, señor Roucher, en el cadalso también.

—¿Pero acaso vamos a ser subyugados por los turcos y los tártaros?

—De ninguna manera; ya os lo he dicho; estaréis gobernados solamente por la filosofía y por la razón. Los que os tratarán así serán filósofos todos ellos, tendrán constantemente en los labios las frases que estáis pronunciando hace una hora, repetirán todas vuestras máximas, citarán, como vosotros, los versos de Diderot y de Voltaire.

—¿Y cuándo sucederá todo eso?

—No transcurirán seis años sin que se haya realizado todo cuanto os he dicho.

—Se trata de verdaderos milagros—dijo Laharpe—y no me incluiréis en nada.

—Vos mismo constituiréis un milagro tan extraordinario por lo menos; en esa época seréis cristiano.

—¡Ah!—exclamó Chamfort—me tranquilizo; si no hemos de morir hasta que Laharpe sea cristiano, somos inmortales.

—Es verdad—dijo entonces la duquesa de Grammont—que las mujeres tenemos mucha suerte de no mezclarnos para nada en las revoluciones. Queda convenido en que no la tomarán con nosotras y nuestro sexo...

—Vuestro sexo, señoras, no os protegerá en esta ocasión... Seréis tratadas lo mismo que los hombres, sin la menor diferencia... Vos, señora duquesa, seréis conducida al cadalso: vos, y muchas otras damas con vos, en carreta y con las manos atadas a la espalda.

—¡Ah! Espero que en tal caso me llevarán, por lo menos, en una carroza con paños negros.

—No señora; damas de linaje superior al vuestro irán, como vos, en carreta, y también con las manos atadas.

—¿De linaje superior? ¿Quiénes? ¿Las princesas de la sangre?

—De mayor alcurnia aún...

Hallóse, finalmente, que la broma era demasiado pesada. Madama de Grammont, para que no continuara, no insistió sobre la respuesta, limitándose a decir ligeramente:

—Ya veréis como ni siquiera me va a dejar un confesor.

—No señora; no lo tendréis; ni vos ni nadie; la última víctima, que tendrá uno por gracia será...

Se paró un momento:

—Pues bien: ¿quién será el dichoso mortal que goce de tal prerrogativa?

—Será el rey de Francia, y esa será su última prerrogativa.

LA HARPE.

(Del libro de Taine *Los orígenes de la Francia contemporánea*).

El poder temporal del Papa

A un diario liberal de la Corte escribe su corresponsal en Roma:

«Anteayer cundió en los periódicos de esta capital una noticia sensacional, la visita del Rey Alfonso a Roma, con motivo de la próxima Exposición internacional. La noticia llegaba de Madrid. No la di crédito, y en efecto, ninguna negociación

hasta ahora ha iniciado el Gobierno de Madrid acerca de una visita del Rey Alfonso al Quirinal. Y esto es muy natural, puesto que bien conoce el Gobierno de Madrid, que Pío X no podría ni aun entrar en negociaciones sobre tal propuesta.

Yerran los que piensan que el actual Papa no sigue la doctrina de León XIII tocante al Poder temporal; los que le rodean afirman, al contrario que Pío X es más rígido que su predecesor en lo que atañe a la necesidad de la soberanía civil del Papado. Y así debe ser. La misión de la Iglesia, tanto en sus fines como en las fuerzas de que dispone, es espiritual, ciertamente. Pero lo espiritual, para vivir en el mundo, tiene que tener base en la tierra. Mientras la Religión trabaje entre la Humanidad, lo espiritual necesitará de lo temporal. Hay quien pretende que la independencia civil no sea necesaria a la Iglesia, y exclama:

¡Ved cómo el Quirinal y el Vaticano obran tranquilamente, cada cual en su esfera!

El punto, sin embargo, reclama una distinción. Nadie pretende que la independencia civil sea tan esencial, que sin ella el Papado no pueda existir; pero es profundamente verdadero que sin ella el Papa no posee la dignidad y la libertad que debería corresponderle. Nunca el Pontífice podrá renunciar al Poder temporal. Los que aconsejan y sueñan la reconciliación entre el Vaticano y el Quirinal sobre la base del reconocimiento pontificio de la soberanía del Rey sobre Roma, prescinden del punto vital de la cuestión, a saber: que repitiendo su protesta, el Papa se conserva libre e independiente, con su dignidad intacta. Ningún celo se despierta en las otras naciones y ningún temor existe de que el Gobierno de Italia pueda ejercer presión o influencia sobre él.

Si el Papa hubiera aceptado la anualidad ofrecida de tres millones de liras, si hubiera consentido pasear por las calles de Roma, escoltado por dragones reales, se habría convertido ante los ojos del mundo en oficial estipendiario de Italia, en capellán de Corte del Soberano. Su influencia moral como Pontífice habría concluido.

Pío X está profundamente convencido de estas verdades. Cuando lanzó la protesta contra el irreverente discurso del alcalde de Roma, quedó conmovido por las manifestaciones que le llegaron desde todo el mundo católico, invocando la independencia territorial de la Iglesia. Y, de otra parte, como jefe supremo de la Iglesia, el Papa no puede proceder de otro modo. El goce del Poder temporal, como el de otros derechos de la Iglesia, puede ser interrumpido por la fuerza de los sucesos y por la intervención de los hombres, durante períodos de tiempo más o menos prolongados; pero el derecho no se mata: sobrevive, y el Papa debe defenderlo.

A este punto intenté una pregunta:

—¿Tal vez crea Pío X en su íntimo corazón que algún día, tarde o temprano, el mundo verá otra vez al Papa en posesión de su soberanía civil en Roma?

—Lo cree él, y lo creemos nosotros—me contestó con cierta vibración de acento.

Le miré con asombro, como a un hombre del siglo pasado...

Del siglo pasado son cuantos hombres viven en el mundo; los del siglo presente no han llegado aún a hombres: son niños.

Y de los hombres, somos millones en todos los pueblos del orbe los que creemos que el Papa ha de volver al disfrute de la soberanía civil en Roma.

Es anhelo mundial, y más pronto o más tarde habrá de realizarse.

CIVILIZACIÓN

Diosa Civilización, se me ha dicho muchas veces que eres para mi Nación bella regeneración. Vamos a ver, ¿qué me ofreces?

—Para su felicidad, ¿qué le darás?

—Libertad.

Que se pueda calumniar, matar, robar, incendiar, a la Iglesia perseguir, y al que quiera trabajar no dejarlo ni vivir.

—La Libertad ¿es así? Pues entonces... para ti.

—Para labrar su ventura ¿qué más le brindas?

—Cultura.

No habrá ni un solo chiquillo que no sea todo un pillito; no habrá más hombres honrados: todos serán desalmados de puñal y de cuchillo.

—¿Así es la Cultura? Di. Pues entonces... para ti.

—Continuando en el proceso ¿qué más le ofreces?

—Progreso.

Esto es; que se dediquen todos los grandes talentos a hacer mal y que fabriquen bombas y otros instrumentos, y la destrucción prediquen.

—¿Es ese el Progreso? ¿Sí? Pues entonces... para ti.

Por fin comprendí quién eres, no sigas más adelante pues con lo dicho hay bastante. Es en vano, pues, que esperes de mi apoyo ni un instante.

Te odio, civilización, rencoroso el corazón estará mientras exista: ¡Eres muy bella a la vista, que feos tus actos son!

Te odiará la Humanidad que nunca irá de ti en pos. La Cultura, Libertad y el Progreso, es la Verdad que sólo viene de Dios.

Manuel Bellido y Rubert.

Castellón, Diciembre de 1910.

Desde Villarreal

Y... aquí tiene de nuevo Sr. Ramos a este rain corresponsal (si, rain y muy rain, pero no tan rain y canalla como V. se goza de piarte por el solo *pecado* de cantar las verdades, de poner de relieve sus ideales *de siempre*) pluma en ristre para hacerle otra preguntita a la que espero *contestará como a la anterior*, callándose. ¿Es cierto que V. haciendo gala del anticlericalismo que, se dice, manifestó en el Niño Perdido ha dicho en la central de consumos, allí donde tantas *cosas* se dicen y tan mal parada se deja la honra de muchos sacerdotes, que para arreglar España hace falta que se diezmen los Obispos, los sacerdotes y los frailes? Tiene V. la palabra, Sr. Ramos. Yo mientras tanto diré mi parecer, y es: que para arreglar España hace falta no que se diezmen sino que desaparezcan todos los holgazanes; se lo diré en valenciano, tots els que li pegarien un tir a la faena y dos tirs al que la mana; ó en atres paraules, tots els que volen menjar sense treballar. ¿Me entiendo, Sr. Ramos? ¿Sí? Todos, pues, nos entendemos.

—En este domingo próximo los congregantes de San Luis, que son los que forman el cuadro de actores del hermoso teatro del Patronato de la Sagrada Familia, darán una amena velada dramática. Con el gusto y arte con que saben hacerlo y que muchos actores de grandes teatros quisieran para sí, pondrán en escena el interesante drama en cuatro actos titulado «Los Misioneros» y la divertida zarzuela «Los Dinamiteros».

—Ha comenzado ya con toda solemnidad el novenario que las Hijas de María dedican este año a su Madre Inmaculada. El encargado de los sermones de todos los días es el ilustrado jesuita residente en Mallorca P. Ramón Sellas.

—Se encuentra enfermo de gravedad el anciano padre del sacerdote de esta y activo beneficiario de la parroquia iglesia de Burriana, Rdo. don Vicente Ortiz, Pbro. Se le han administrado los Santos Sacramentos.

—El jueves se celebraron en la Arciprestal las misas exequiales por el alma de D. Pedro Roche-

ra, recientemente fallecido, padre del sacerdote villarrealeño D. Pedro Rochera, Cura de la parroquia de Villosres.—R. I. P.

—En la semana próxima comenzarán las importantes reformas que la Junta de la Juventud Tradicionalista ha resuelto hacer en el decorado y muebles de los salones de su Circulo.

Miércoles 7 Diciembre.—Por la noche de seis a diez estará expuesta en el Circulo de la Congregación la nueva Imagen de la Inmaculada, obra del propagandista D. Pascual Amorós.

Jueves 8 Diciembre.—Festividad de la Inmaculada. Por la mañana a las siete y media, bendición de la Imagen en el Circulo por el Sr. Arcipreste de esta ciudad, apadrinando tan solemne acto D. José Vicente y D. Dolores García de Flors. A continuación será trasladada la Inmaculada a la iglesia de la Sangre, disparándose una gran traca a la entrada de la Imagen en la iglesia, siguiendo el sermón por el P. Ramón Sellas, S. J., canto de Tota Pulcra, Oficio Parvo y Misa de Comunión general. Por la tarde a las dos y media, exposición del Santísimo Sacramento, Felicitación sabatina, sermón por el Rdo. P. José Carbonell, Rector de las Escuelas Pías de Castellón, solemne reserva, bendición y salve.

Por la noche a las ocho y media, con motivo de la inauguración de la nueva casa-social del Circulo, tendrá lugar una solemne velada en la que tomarán parte los Rdos. P. Calasanz Rabaza, José Carbonell Sch., P. y Ramón Sellas S. J., y los Sres. D. Joaquín Manglano, D. Luis Lacia, don Mannel Cavanillas en representación de la Congregación de la Inmaculada Virgen María y San Luis Gonzaga de Valencia, D. José Candau, don Juan Flors y otros distinguidos oradores.

Durante todo el día habrá cortes de honor a la Inmaculada por los Congregantes.

El Corresponsal.

Villarreal 2-12-910.



V Semana Social en Barcelona.—Sobre toda ponderación soberbia ha resultado la V Semana Social de Barcelona, en términos que los mismos extranjeros, acostumbrados a estas solemnidades, se han maravillado grandemente.

Han asistido más de ocho mil socios, seis Prelados y en ocho días han dado 30 lecciones los mejores maestros sociales de España y del extranjero, siendo todos aplaudidísimos.

El Orfeón Catalán (300 cantores entre niños, mujeres y hombres) se ha coronado de gloria cantando la misa de Palestrina, el himno obrero y otras piezas de gran mérito.

Pronto saborearemos el fruto de tan grandiosa y benéfica Semana Social.

Bulas.—El expendedor de Cruzada Rdo. don Ramón Querol, Beneficiario de la Arciprestal de esta que habita calle de Enseñanza, número 15, ha recibido ya las bulas valaderas para el próximo año.

Agencia Católica de Información.—Tenemos entendido que pronto nos visitará en esta capital la Junta de la Agencia Católica de Información periodística que ha reunido ya la cantidad de cien mil duros.

Bienvenida sea.

Junta de Reformas Sociales.—En la reunión que el miércoles celebraron los patronos para la renovación de la mitad de la Junta local de Reformas Sociales, fueron elegidos los señores siguientes:

Vocales propietarios: Patronos; D. Salvador Guinot Ramos, D. Bautista Flors Sales y D. Francisco Masip Font.

Suplentes: D. José Causanilles Sales, D. Ramón Ripoll Caudet y D. Félix Tirado Marzal.

Nuestra enhorabuena.

Coronilla de San Miguel.—Hemos recibido unos ejemplares de un precioso opusculillo titu-

lado de San M... seña l... con m... corres... de los... Mé... Tirado... de... Vi... segura... ya gra...

El... gusto... Rdo... gregaci... propag... está p... el di... valioso... entre... joven... Morend... na y lo... nuel B...

Cong... Se conv... ras a la... la parro... media, ... dre Carl...

La... falleció... ésta la... hace tre... centro d...

Model... rada por... giado, s... nados q... Barcelon... rá que s... totaimen... método d... en los ad... entregab...

dian. Si... sus días, ... jando tra...

El ent... ponente... ció cuant... to por el... cuelas Pí... del Instit... D. Franci... Descan...

D. Vie... de esta D... virtuoso e... pollés, re... gado inm... Sangre de... Para m...

El Rdo... Dios el fru... celosísimo... sus chispe... ingenio y... observaci... pecialment... que a la ve... uos, forma...

La concu... co se verá... Purísima, e... rrirán todo... El P. Fe... castellonen... heroismo q... miento del... higiénico p... las tres pro... ¿Cuándo...

En la ca... años prome...

lado «Coronilla Angélica en honor del Arcángel San Miguel» con aprobación eclesiástica, que enseña la manera de honrar al Príncipe del cielo con nueve brevisimas y fervientes saluciones correspondientes á cada uno de los nueve coros de los Angeles.

Mérese plácemes el devoto sacerdote D. José Tirado confesor de las Monjas de la Providencia de Vinaroz por la publicación de la obrilla, que, seguramente, aumentará el número de devotos, ya grande, del primer serafín del cielo.

El Rdo. D. José Gorriiz.—Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado beneficiado de Onda Rdo. D. José Gorriiz, Director de la pujante Congregación de San Luis de la misma y entusiasta propagandista de la acción social y católica, quien está preparando una grandiosa velada católica para el día 18 del corriente en la que tomarán parte valiosos elementos de Valencia y de la Plana, entre ellos el Sr. Otter, diputado provincial, el joven D. Guillén Rodríguez de Cepeda, el señor Moreno, de Villarreal, el Sr. Granell, de Burriana y los conocidos oradores de Castellón D. Manuel Breva y D. Ramón Puchol.

Congregación de la Doctrina Cristiana.—Se convoca á los señores instructores é instructoras á la junta general que tendrá lugar mañana en la parroquia de la Purísima Sangre á las once y media, en la que dirigirá la palabra el sabio Padre Carlos Ferris, de la Compañía de Jesús.

La Madre Gertrudis.—Casi repentinamente falleció ayer en el Colegio de las Carmelitas de ésta la respetable Madre Gertrudis, que desde hace tres años regia los destinos de tan acreditado centro de enseñanza.

Modelo de religiosas por su virtud, era admirada por cuantos la conocían. De talento privilegiado, supo levantar los colegios por ella gobernados que fueron los de Cullera, Gandia, Jaen y Barcelona. Su corto paso por el de Castellón, hará que se le guarde eterna gratitud. Reformado totalmente debido á sus iniciativas, cambiado el método de la enseñanza, se han visto sus frutos en los adelantos de las alumnas. Sus energías las entregaba al servicio de cuantos de ella dependían. Sin duda este exceso de celo ha abreviado sus días, y el Señor la llamó á su presencia dejando tras ella un vacío difícil de llenar.

El entierro, verificado ayer tarde, fué una imponente manifestación de duelo, á la que se asoció cuanto vale de Castellón. Fué presidido el acto por el Rdo. Sr. Arcipreste, Rector de las Escuelas Pías, el Rdo. D. Juan Latze y el Director del Instituto, y abogados D. Sebastián Carpi y D. Francisco Pérez de Lucía.

Descanse en paz.

D. Vicente Ripollés.—El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha incardinado en la misma al virtuoso é ilustrado sacerdote Rdo. D. Vicente Ripollés, recién venido de Canarias, siendo agregado inmediatamente al Clero de la Purísima Sangre de ésta.

Para muchos años.

El Rdo. P. Ferris.—Es una bendición de Dios el fruto que está dando en los ejercicios el celosísimo P. Ferris de la Compañía de Jesús, con sus chispeantes conferencias que rebosan gran ingenio y son fruto de larga experiencia y fina observación psicológica del corazón humano, especialmente del obrero, y sus sermones morales que á la vez que tienden á crear buenos cristianos, forman excelentes y honrados ciudadanos.

La concurrencia es numerosa, y el fruto práctico se verá el próximo jueves, festividad de la Purísima, en la comunión general á la que concurrirán todos los buenos católicos de Castellón.

El P. Ferris es acreedor á los plácemes de los castellanenses y del reino todo valenciano por el heroísmo que representa la fundación y sostenimiento del gran palacio de Fontillos, hospital higiénico por demás para todos los leprosos de las tres provincias valencianas.

¿Cuándo harán cosa semejante los masones?

En la calle de Emedio.—Como todos los años promete estar muy concurrida la fiesta que

tan céntrica y hermosa calle dedica á su Patrona la Purísima Concepción, cantándose solemne misa Mayor en la que predicará el Rdo. Sr. Cura de la Sangre D. Juan B. Martínez, siendo la procesión de la noche á las ocho con acompañamiento de la banda municipal, estando la calle iluminada con potentes focos eléctricos.

Es el clávario saliente el respetable y pundonoroso D. Francisco Saenz y el entrañable el ilustrado Pbro. D. José Tarrega.

Nuestra enhorabuena.

Novenario de la Purísima.—Como anunciamos el sábado pasado, ha comenzado hoy en la iglesia de las Monjas de Santa Clara, el solemne y tradicional Novenario de la Purísima, tan amada de los castellanenses. A las ocho será la misa con acompañamiento y por la tarde á las cinco la novena con toda solemnidad, y sermón por el elocuentísimo P. Laureano de Masamagrell.

Fiestas en Onda.—Ayer comenzaron en Onda los Santos Ejercicios espirituales para los jóvenes luses que dá el ilustrado Rector de las Escuelas Pías, P. Carbonell. Terminarán el día de la Purísima en que predicará el elocuente D. José Piquer Operario valenciano, comenzando en esa día la novena de la Purísima en que predicará el fogoso Liedo. D. Pascual Nícher de Villarreal.

El Vaticano aprueba.—Tiene importancia extraordinaria para los tradicionalistas y católicos de toda España la Nota que ha publicado *La Correspondencia de Roma* diciendo que el Vaticano aprueba la actitud de resistencia adoptada por los diputados jaimistas españoles frente al proyecto de ley del Candado.

Esta declaración oficiosa, muy autorizada por cuanto procede de *La Correspondencia de Roma*, desvanece las suspicacias y cierta atmósfera que los aliados del Gobierno procuraron formar sin otro fin que el de favorecerle.

Mejoras.—Se tienen buenas impresiones respecto del pronto comienzo en Castellón de un Instituto Provincial en la antigua plaza de toros y de un cuartel de caballería en el llano de San Francisco. Si á esto se agrega el Palacio de la Diputación ya subastado, es de esperar que los obreros tendrán abundante trabajo en el próximo invierno. Lo celebraremos.

Crisis.—Respecto de la futura crisis y reconciliación de morositas y canalejistas, dícese, y como cosa ya cierta, que D. Segismundo se ha resignado, por fin, á ser presidente del Congreso, y que se hará un nuevo Gabinete sin ningún ministro del actual, excepto Canalejas, que continuará en la presidencia. El ministerio será, añádesse, de ponderación de fuerzas, contribuyendo á su constitución todas las fracciones—léase personajes—del partido liberal. De tal modo se atenderá á satisfacer á todos los apetitos, que no ideas, y cada uno de los grupos, que Canalejas no podrá disponer, quizá, de ninguna cartera. El tiempo dirá. Lo que ya puede decirse es que si efectivamente se combina un ministerio de ese modo poco vivirá. Los Gabinetes parlamentarios necesitan ser homogéneos, y con una perfecta unidad de miras, cosas de que carecen los llamados gobiernos de concentración.

Los legados por el alma.—El Congreso ha aprobado, por mayoría de votos, una enmienda en el impuesto de transmisión de bienes, por la cual tributarán los legados del alma lo mismo que las herencias á extraños, pudiendo llegar en algunos casos ese gravámen sobre las mandas piadosas, de que se trata, hasta 26 por 100 de su importe, como en la discusión lo hizo notar el diputado católico Sr. Senante. Falta ahora que el Senado preste su conformidad para que el proyecto se convierta en ley.

¡¡Pobro Religión en manos de demócratas!!

Será culto el pueblo cuando haya desterrado á sus grandes enemigos:
La blasfemia.
La ignorancia de las cosas espirituales.
La rebeldía al principio de autoridad.

Las malas lecturas.
La embriaguez.
Los juegos prohibidos.
La profanación del día de fiesta.

Viva el rumbo.—De esta hecha no va á haber empleado que no ascienda, desde los catedráticos de las Universidades hasta los maestros de escuela, y esto último nos parece muy bien; desde los más altos magistrados de la justicia, hasta las señoritas que prestan servicios en las oficinas de Correos y Telégrafos.

No habrá habido nunca unas Pascuas como éstas, en que se repartan más credenciales, respondiendo á los aumentos del presupuesto del año venidero.

Baste decir que el presupuesto de gastos ha salido del Congreso con un aumento sobre el anterior de 77 millones y medio largos, y que en el Senado, lejos de disminuir, ha seguido creciendo hasta acercarse á la cifra redonda de los ciento millones.

Pero, Señor, ¿cuándo llegará el aumento al Clero?

Nunca; porque es lo que los liberales dicen: el Clero ha de imitar á Cristo que no era rumboso.

Si; pero Cristo premió á Judas, el primer Ministro liberal, con una corbata... muy estrecha.

Cosa que no vendría mal á muchos ladrones.

Iglesia restaurada.—El Señor Obispo de Barcelona ha visitado el templo de San Cugat, incendiado durante los sucesos de la semana trágica, que ha sido reconstruido nuevamente y habilitado para el culto.

Recientemente se ha trasladado procesionalmente el Santísimo Sacramento.

Más vale tarde que nunca.—En la iglesia de San Francisco, de Bilbao, han sido bautizados dos jóvenes, uno inglés y otro alemán, que acaban de convertirse al catolicismo, y acto seguido fueron confirmados por el señor Obispo de la diócesis, que también les administró el Bautismo.

Han sido padrinos el General Berchón y su señora, y la iglesia estaba llena de fieles.

Nueva iglesia en Melilla.—La Comisión de Presupuestos del Congreso, que ha dictaminado acerca del proyecto de presupuesto del Ministerio de Gracia y Justicia, ha incluido una partida de 150.000 pesetas en el capítulo de reparación y conservación de templos, para terminar las obras de la iglesia que hace muchos años había comenzado á construirse en el barrio de la Reina Victoria. Si dicha cantidad no fuera suficiente para ultimar tan necesaria obra, será incluida en presupuestos sucesivos la precisa para ellos.

Mejora es esta de gran importancia para Melilla, y que responde á las verdaderas necesidades de la numerosa población moderna.

El labrador y el protestante.—Un labrador estaba ocupado en ingerir una higuera, mientras que un Pastor protestante, que conocía su devoción á la Virgen, deshaciase en exclamaciones contra el culto á María, vituperando los respetos y homenajes perfectamente legítimos que le tributan los católicos.

Causado de oír la disertación herética del Pastor, interrumpióle el otro bruscamente preguntándole:

—¿Le gustan á V. los higos?
—¡Insolente! déjame que te convenza.
—Repito que si le gustan á V. los higos.
—Ciertamente que me gustan.
—Pues bien, señor Pastor, cuando á uno le gustan los higos, no debe hablar mal de la higuera. Y á propósito, cuando se ama al Hijo no se debe rebajar ni despreciar á la Madre.

La república de los municipios.—Ayer se dijo en el Senado que el Ayuntamiento de Madrid está prostituido, que se venden credenciales, que el crédito municipal madrileño se arrastra por los suelos. En el ayuntamiento de Madrid predominan, como nadie ignora, los republicanos.

De Barcelona comunican que la protesta del vecindario contra los escándalos del municipio, reviste ruidosos caracteres con motivo del negocio de la traída de aguas, y la prensa de todos mati-

ces, exceptuando la ferrouxista, habla de primas de seis millones de pesetas, de votos comprados á treinta mil duros; pone de relieve detalles que producen asco y son el coronamiento de una administración ruinosa de la que conservará huellas durante muchos años el Erario municipal barcelonés. En el ayuntamiento de Barcelona cuentan con mayoría absoluta los republicanos que acudieron á Lerronx.

¡He aquí un pequeño anticipo de lo que sería la República española!

Floreceñas.
Leemos:
«Lerronx derrotado en Barcelona.
¡Tres mil votos su candidatura y catorce mil la contraria!
Natural y lógico y justo.
Pero lo que le importa á él, mientras vaya en auto á cobrar en diferentes centros bancarios, los cupones apañados en el extranjero.»
¿Qué tal la flor? ¿Te ha gustáu?
¡Pues por eso la he cortáu!

Venta de cera.—Véase la 4.ª plana.



SANTORAL
Sábado, 3.—San Francisco Javier y San Mauro m.
Domingo, 4.—Santa Bárbara v. y mr. y San Pedro Crisólogo ob. cf. y fr.
Lunes, 5.—San Sabas ab.
Martes, 6.—San Nicolás de Bari arz. y cf.
Miércoles, 7.—San Ambrosio ob. y dr.
Jueves, 8.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, patrona de España.
Viernes, 9.—Santa Leocadia v. y mr.

CULTOS DE LA SEMANA
Parroquia de Santa María; Domingo día 4.—A las nueve la conventual con sermón y por la tarde á las tres vísperas y completas.
Lunes.—A las dos y cuarto completas en la iglesia de San Nicolás.
Martes.—A las nueve y tres cuartos vótiva con sermón en la iglesia de San Nicolás.
Miércoles.—A las nueve funeral en la misma iglesia. Por la tarde á las tres vísperas y completas en la Arciprestal.
Jueves.—A las ocho misa de comunión de los Santos ejercicios. A las nueve la conventual con sermón á la Purísima por los vecinos de la calle de Emedio. A las diez y media vótiva por el Regimiento Infantería de Tetuán á su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción, con sermón. A las tres vísperas y completas y despedida de los Santos Ejercicios.
Sábado.—A las nueve la misa del entierro medio pontifical de la Rda. Madre Superiora del Colegio del Sagrado Corazón.
Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo 4.—A las siete misa de comunión del Corazón de Jesús. A las nueve la conventual con exposición del catecismo y por la tarde á las tres vísperas, rosario sermón y sorteo de escapularios.
Jueves.—A las nueve la conventual y por la tarde á las tres vísperas, rosario y sermón.
Parroquia de San Miguel; Domingo día 4.—A las nueve conventual y por la tarde á las tres vísperas y los ejercicios de costumbre con sermón. Al toque de oraciones el ejercicio de la disciplina.
Jueves.—A las nueve conventual con sermón, y por la tarde á las tres vísperas, completas y rosario.
Adoración Nocturna.—Vigilia del 3 al 4: Turno de guardia, Nuestra Señora de Lidón.

CASTELLÓN
Imprenta católica y Librería de José Rovira
96—MAYOR—96

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos
Y CABALLEROS

D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talares para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletes y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales. Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO

DE
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento

E. Chermá, 46.—CASTELLÓN—E. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERÍA

DE
JOSEFA GARCIA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía.
Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

Regalo de una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Impresión de las llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Pádua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «Nuestra Señora de la Soledad», «Nuestra Señora del Carmen», «Nuestra Señora del Rosario», «Aparición de Nuestra Señora de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Filomena», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Ecce Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo).

También puede adquirirse dos ricas vistas de Venecia, así como vistas preciosas de «Paisajes», tales como «Bosques frondosos», vistas de «Paisajes suizos y noruegos» con sus hermosos ríos, lagos, cataratas y montañas abruptas; «Escenas de caza», tales como la del león, tigre, oso, ciervo y la tan interesante «Sorprendidos por los lobos», «Cuadros Comedor» ó sean agrupaciones artísticas y de colorido el más exacto al natural que hasta hoy día se ha hecho de frutas, peces, caza y licores; también hay vistas de «Buches de guerra».

Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes Museos de Europa y América, debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á 20 colores, á 3 pesetas ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de
LA CRUZ

También mandamos á quien lo solicite, y siendo valeroso para ello el mismo vale, la oleografía, puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el reducidísimo precio de 7 pesetas todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta la estación del Pueblo del destinatario ó en su lugar la más próxima, la cual tendrán que indicar al hacer el pedido.

El marco solo, y á precio de regalo, es á 5 pesetas, que también se manda, si así lo piden; pero dado lo muy crecido del precio de transportes, me veo precisado á señalar como á mínimo de pedido que se servirá, el de tres cuadros completos ó tres marcos.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pesetas), deben dirigirse á D. Pedro Gill, calle Villarreal, 103, Barcelona, ó al Sr. Administrador de este periódico.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permito lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida con agua clara ó con un poco de aceite del usual, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore, como sucede en otras clases.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO
DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con
mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS

ESCULTURA RELIGIOSA

TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y
Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS**. Practica toda clase de operaciones de los **OJOS**.

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana
y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTIÁ.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN

Así de
Y por
res le ay
sos.
Y que
el Senad
Y que
y capiro
blica.
Y que
güenzas
Canale
El día
en el su
queño gr
lítica, ha
significat
contara.
Desde
Maura le
silla pres
te, el per
do insust
Puede
nes cuand
en él, dec